

海东日报

HaiDong DAILY
中共海东市委主管主办

2023年7月3日 星期一 农历癸卯年五月十六 今日8版

国内统一连续出版物号:CN63-0028 邮发代号55-11 第974期 总第5572期



中国女篮 时隔12年 再夺冠军

7月2日,在澳大利亚悉尼举行的2023年女篮亚洲杯决赛中,中国队以73比71战胜日本队,夺得冠军。图为中国队在夺冠后庆祝。
新华社发

P08

乌拉孜别克·热苏力汗在平安调研督导时强调

兜准兜住兜牢基本民生保障底线 千方百计 想方设法增加百姓收入

本报讯(记者 蒋晖)7月2日,市委书记乌拉孜别克·热苏力汗在平安区调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴重要论述,突出产业支撑,坚决兜准、兜住、兜牢基本民生保障底线,千方百计、想方设法增加百姓收入,加快建设宜居宜业和美乡村。

乌拉孜别克·热苏力汗先后到洪水泉回族乡政府、洪水泉村、平安区富源奶牛产业示范园区、硝水泉村,调研党建引领乡村

振兴、村级产业发展、基层社会治理等工作开展情况,并深入脱贫户家中进行走访。

乌拉孜别克·热苏力汗强调,要扎实开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改,严把工作标准,强化督导调度,聚焦重点对象、重点区域和重点内容,认真执行常态化监测和重点帮扶,消除返贫致贫风险隐患,做到动态监测、动态整改、动态清零,确保问题整改到位。要把产业发展作为持续巩固脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴的首

要任务,充分发挥区位优势、市场优势,因地制宜、因材施教,合理谋划产业布局,逐步扩大优势产业发展规模,实现乡村经济持续快速增长。要把发展壮大村级集体经济作为加快推进乡村振兴的着力点,积极探索村级集体经济发展思路与举措,实现农民积极参与、村级集体经济稳步壮大、农民稳定增收致富的良好局面,助推村级集体经济发展提质增效。要以盘活农村闲置资源、增加农民收入为目标,将乡村文化与民宿建设有

机融合,统筹生态保护与经济社会发展,探索出可复制可推广的经验做法,真正将资源优势转化为经济效益。要接续做好新一轮定点帮扶工作,充分发挥派出单位的职能优势和后盾作用,不断强化对驻村工作队业务指导,加强沟通与联系,积极谋划帮扶措施,促进乡村造血功能。驻村第一书记和工作队员要发挥好桥梁和纽带作用,在思想上高站位,工作上勤落实,保障上全方位,联系上更紧密,立足本职,当好乡村振兴“领头羊”。

全市土地例行督察反馈问题整改工作推进会召开

本报讯(记者 邓成财)7月2日,全市土地例行督察反馈问题整改工作推进会召开,分析研判我市土地例行督察问题整改形势,对全市土地例行督察问题整改工作任务再安排、再部署、再推进,确保反馈问题整改工作落到实处,取得实效。市委副书记、市长王华杰参加并讲话,副市长魏成玉主持。

会议要求,要提高思想认识。站在讲政治、顾大局、促发展的高度,在思想上重视起来,在责任上明确起来,在措施上行动起来,克服麻痹思想,摒弃等待观望、缓改拖延的想法,扎扎实实、不折不扣地全力推进整改工作。要压实整改责任。主要领导要坚决扛起耕地保护主体责任和土地例行督察反馈问题整改的政治责任,进一步明确整改重点、层层分解任务、逐级明确责任、限期完成整改,在对存量问题按时完成整改的同时,坚决遏制增量。要加快整改进度。各县区政府主要领导要切实履行职责,积极协调解决整改工作中存在的突出问题。各相关部门要进一步细化分解责任,明确每一宗违法用地的责任单位,整改要求和时限。要强化督导问责。市县区要

成立工作专班,指定专人负责整改工作。市级要强化跟踪问效,建立“周调度、月通报、季总结”机制,定期开展督导检查。

会议强调,要落实土地指标,不断挖潜零星地块开发复垦,用好活耕地占补平衡政策,加大城乡建设用地增减挂钩与乡村振兴等工作的结合力度,积极拓宽新增耕地渠道。要优化报批流程,在完成用地勘测定界的基础上,统筹乡镇政府、自然资源、林草、财政等部门并联式开展土地征收、林草地审批、报批费用缴纳、占补平衡落实等工作,切实缩短报批时间。要做好举证销号,充分利用西安督察局近期来青督察时机,主动沟通衔接,再举证、再核实,及时提供已完成整改问题的举证资料,确保整改工作按时销号。要严禁新增违法,将卫片执法检查与例行督察整改结合起来,对于新增违法用地要以“零容忍”的态度坚决查处、倒查责任,牢牢守住耕地保护红线。

会议传达学习省委省政府主要领导关于2023年土地例行督察工作的批示精神及西安督察局对土地例行督察整改提出的工作要求,通报全市土地例行督察反馈问题整改情况。

河湟文化博物馆:讲述河湟谷地前世今生

□本报记者 张璐 实习记者 朵玉雪 摄影报道

黄河孕育生生不息的华夏儿女,沉淀出波澜壮阔的华夏文明。驰而不息的黄河流经上游谷地时与其支流湟水河、大通河交汇延伸出一个多元文化交融地带——河湟地区。

6月28日下午,全国主流媒体海东行暨乡村振兴看海东采访团走进位于海东市乐都区的河湟文化博物馆。跟随讲解员的解说,媒体记者们漫步在博物馆,仿佛置身于历史的长廊,思绪徜徉在文化的殿堂里。

民族自信的根基

“在我国5000多年的文明史上,黄河流域有3000多年是全国的政治、经济、文化中心,孕育了河湟文化、河洛文化、关中文化、齐鲁文化……是中华民族坚定文化自信的重要根基。”走进河湟文化博物馆,习近平总书记的这句话高高地镌刻在大厅中央的上方。

2018年10月,河湟文化博物馆在海东市乐都区进行施工建设,建设周期为2年。

据河湟文化博物馆馆长赵元杰介绍,河湟文化是黄河上游历代先民生活中积淀的文明结晶,在历史的长河中,世居在河湟地区的各民族在这片富饶的土地上共同生存、共同生产、共同开发,共同创造了丰富多彩的河湟文化,它在促进中华文明历史进程中起到了重大作用。

基于此,博物馆项目从建设初期就明确了河湟文明·源同九州、河湟古道·交融天下、河湟家园·和美向荣、河湟筑梦·创建辉煌四大主题,即四大展厅。

“实际上,它就是世人了解我们河湟文化的一个会客厅。”赵元杰说。

“很壮观,一进大厅,两面墙的彩陶映入眼帘,再往里走,那些斑驳的断痕,流金的岁月,有关河湟文化历史的一切,都值得我带着对文化的尊重,去深入采访。”四川新闻网记者张颖说。

承载历史的使命

走进博物馆一楼序厅,首先映入眼帘的是展厅中央的河湟地域范围沙盘。偌大的沙盘上,黄河、湟水河、大通河三河流域褶皱起伏。

“我的先民就在这里繁衍生息,通过政治、经济、文化交流,在这里逐渐形成了与河洛文化、关中文化、齐鲁文化并列的河湟文化。”赵元杰指着沙盘详细描述着。

眼观沙盘两侧,偌大的墙面上独立陈列着独具地域特色的彩陶器具。据介绍,河湟文化博物馆共展出的出土文物有4万多件,其中彩陶就有2万多件,这两面墙上就有374件。

“这是河湟地区的先民们生活过的印记,他们用勤劳的双手和智慧把对自然、世界、文化的认知绘制于彩陶上。”



眼前的一幕让现场的媒体记者们叹为观止。

沿着序厅往里走,进入第一个展厅——河湟文明·源同九州,这里能追溯到河湟地区久远的史前文化,近距离感受远古时期就适宜动物生存的自然环境。

“据考古发现,河湟地区是黄河流域人类活动最早的地区之一,在距今三万年前的旧石器时代晚期,青海的先民就在这片广袤的土地上繁衍生息……”河湟文化博物馆讲解员李亚男一边介绍,一边带着记者继续向前参观。

在这里,沿着旧石器时代,这条历史的脉络在河湟地区诞生出拉乙亥遗址文化遗存、中原仰韶文化、马家窑文化等,都向世人证明着河湟地区的先民们从适应自然到征服自然的过程。原始狩猎生活逐渐发展到农耕和畜牧的种种表现,无疑是他们智慧的展示。

走到一处还原的墓穴遗址处,里面放着许多陪葬品,“这就是‘墓中之王’——马厂型墓葬,是1730座墓里面最大的一个墓葬,它的陪葬品就有95件,其中有3件古器和1件绿松石。”讲解员李亚男介绍说,墓葬里面的陪葬品,不仅代表当时的生产力水平,也可以看出墓葬人的身份和地位,身份地位越高,陪葬品就越多。

展厅里也有许多代表当时文化的独具特色的陶器,它们身上刻画着不一样的纹路,令人不禁发问:这些纹路到底有何含义?

“这件彩陶上面绘制的是特色‘蛙纹’,你们知道它代表什么吗?”李亚男向现场的记者们问道。

“是因为蛙的繁殖能力强吗?”现场的一位记者回答道。这一问题,使现场氛围一片活跃,大家纷纷加入回答问题的行列里。

“青蛙是水陆两栖动物,以青蛙为图腾,是先民对水有敬畏之情,其次是因为青蛙具有超强的繁殖能力,产卵力比较强,当时生存环境恶劣,刚出生的婴儿成活率很低,容易夭折,是原始先民祈求人丁兴旺,多子多福,部族强大的体现,最后是因为先民发现青蛙是可以作为食物的,可以解决温饱,预知天气,于是,人们开始崇拜蛙,希望能拥有或借助蛙的能力来庇护自己的氏族。”李亚男说。

“青海的先民们用灵巧的双手将他们为世界、自然、文化的认知绘制于彩陶之上,经过历史的沉淀呈现在世人眼前,真是令人叹为观止。”四川新闻网记者张颖说。

跟随讲解员的步伐,大家走到了“河湟古道·交融天下”为主题的第二展厅。

该展厅根据河湟地区在历史进程中“古道”形式表现出的经济、贸易、军事、文化交流交汇这一明显特征,按秦汉以来的羌中道、吐谷浑道、唐蕃古道、茶马古道为顺序,着重展示各历史节点上的重要人物、重大事件和伴生的文化现象,突出了河湟文化的包容性和融合

性。

二楼是以“河湟家园·和美向荣”为主题的第三展厅,着重展示了河湟文化发展的成果。李亚男告诉记者,河湟地区分布着汉、藏、回、土、撒拉、蒙古六个主要民族,通过他们的服饰、饮食、宗教、河湟非遗等方面展示出六大民族的特色文化。

“世界上第一碗拉面可是从我们青海诞生的呢!”青海日报社实习记者陶然说,这里有独具特色的青海拉面,从民和喇家遗址出土的一碗粟米到青海拉面,相距4000多年,也是一道丰盛的非遗大餐。

“人们形象地说,是汉族、土族群众种的小麦磨成了面粉,藏族、蒙古族群众养的牦牛熬成了鲜汤,撒拉族群众栽的花椒、辣椒做成了调料,回族群众用双手拉出了一碗碗致富面、和谐面、幸福面。”赵元杰自豪地说。

在二楼第四展厅,以“河湟筑梦·创建辉煌”为主题,红色文化浸润过的现代文明在这里清晰呈现。从中国共产党成立,经过百年求索和奋进,黄河民族孕育出的河湟文化塑造出中华民族自强不息的民族品格,用文化自信助推海东经济社会和各项事业高质量发展,展示海东在新的历史时期开创的辉煌成就。

(下转02版)

海东锻造 高素质专业化公务员队伍

本报讯(记者 周晓华 通讯员 郭建峰)近年来,海东市以建设高素质专业化公务员队伍为目标,紧盯短板弱项,精准发力,精准施策,通过夯实教育培训、一线交流锻炼、推动能上真下等措施,不断提升公务员履职能力。

海东市夯实教育培训,紧扣海东事业发展需要,围绕乡村振兴、基层治理等重点工作,采取邀请省市专家授课、选派公务员到名校专题培训等形式,精准开展专业化培训,提升干部专业素养,夯实担当作为的基本功。举办专业化干部培训班33期,受训干部3568人次。同时,以“公务员政策宣讲专题活动”为主线,持续深化公务员法及其配套法规的学习教育,通过海东党建等媒体,定期推送公务员法律法规政策学习内容,进一步促进《公务员法》及配套政策法规学习入脑入心。

为着力提升干部“实践能力”,海东市扎实开展年轻公务员双向交流锻炼工作,选派综合素质好、发展潜力大的62名优秀年轻公务员通过双向交流、上挂下派、跟岗锻炼等方式到关键岗位、重要部门、基层一线历练,在基层锻炼中经风雨见世面、壮筋骨长才干。围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,针对集体经济薄弱、乡村振兴任务重的村,坚持“因村派人、人岗相适”原则,在全市范围内统筹选派306名政治素质高、工作能力强、作风扎实严谨的公务员担任驻村“第一书记”,引导干部在推动实施乡村振兴战略中提高政治站位,强化责任担当。

海东市不断激发公务员队伍“干事活力”,做实考核工作,将考核结果作为评优评先、晋职晋级、岗位交流、奖优罚劣的重要依据,激励干部勇于担当、主动作为。去年以来先后对防疫防汛、乡村振兴等吃劲岗位上实绩突出、作用发挥明显的91名干部予以提拔晋升。综合运用年度考核、季度测评结果,对干部表现进行正反馈、相互印证,对不适应担任现职的情形,分析研判,实事求是作出认定,客观公正提出调整建议,采取集体研究的方式进行“下”的处理,全面推动能上能下“落地见效”。去年来处置不作为、慢作为干部9名,改任职级干部24名。充分运用反向激励倒逼鞭策不干事、不作为干部,有效激发全市公务员干事创业活力。

今日导读

太空探索新变局 意味着什么

> P06 <

乡村振兴看海东 媒体海东行

